

СТАНОВИЩЕ

От

Проф. д-р Ненко Георгиев Дойков, директор на Лаборатория за специализирани изследвания на рисковете и сигурността - департамент „Национална и международна сигурност“ – НБУ, член на научно жури по конкурс за академичната длъжност „професор“ (Обявен в Държавен вестник бр. 35/10.04.2020 г. и Заповед рег. № 45813-297/24.03.2020 г. на Ректора на АМВР), за държавен служител в катедра „Специална полицейска тактика“ на факултет „Полиция“ по област на висше образование: 9. Сигурност и отбрана или 7. Здравеопазване и спорт; професионални направления съответно: 9.1. Национална сигурност или 7.3. Спорт; по учебната дисциплина „Лична защита и физическа подготовка“.

По процедурата на конкурса е допуснат един кандидат – д-р Ивайло Николаев Николов – доцент в катедра „Специална полицейска тактика“, факултет „Полиция“ - АМВР.

Същият е изпълнил минималните национални изисквания съгласно разпоредбите на чл. 2б от Закона за развитието на академичния състав в Република България. Определям следната количествена оценка на материалите, представени в конкурса от доц. д-р Ивайло Николов в съответствие с минималните национални изисквания за заемане на академичната длъжност „професор“ в професионално направление „Национална сигурност“:

- 50 точки за защитен дисертационен труд и присъдена ОНС „доктор“;
- 100 точки за хабилитационен труд – публикувана самостоятелна монография;
- 100 точки за публикувана монография, която не е основен хабилитационен труд;

- 75 точки за публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на ОНС „доктор“;
- 50 точки за статии, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни токове или в специализирани издания за класифицирана информация;
- 131.66 точки за цитирания на кандидата в монографии;
- 30 точки за цитирания в нереферирани списания с научно рецензиране;
- 60 точки за участия в международни научни и образователни проекти;
- 100 точки за публикувани университетски учебни пособия, които се използват в училищната мрежа.

Количествената оценка надхвърля минималните изисквани точки по групи показатели за заемане на академичната длъжност „професор“ в професионално направление „Национална сигурност“, съобразно приложението към чл. 1а, ал.3, във вр. с ал.1 от Правилника за прилагане на ЗРАСРБ.

I. ОБЩО ОПИСАНИЕ НА ПРЕДСТАВЕНИТЕ МАТЕРИАЛИ

Доц. Ивайло Николов представя задълбочена, научна продукция, акцентираща върху спортната тренировка в МВР, повишаване на здравния статус и професионалната работоспособност, свързани с провеждането на спортната тренировка и техниката на изпълнение на различни ключови похвати, използвани от полицейските служители. Повече от петнадесет години доц. Ивайло Николов, налага и успешно защитава своето виждане, че провеждането на спортна тренировка в

Министерството на вътрешните работи представлява един от най-значимите фактори за органите на МВР, защото те са неизменна част от професионалната подготовка и квалификация на служителите на тази институция.

Специално искам да подчертая, че предоставените от кандидата по конкурса научни трудове, могат да бъдат разглеждани като един оригинален подход към темата за спортната тренировка в МВР в съчетание с изключително важния въпрос за националната сигурност.

В тази връзка актуалността на проблемите на спортната тренировка в МВР са очевидни.

В списъка на научните публикации на кандидата в конкурса за „професор“ – доц. Ивайло Николов, са включени 31 труда.

От тях за рецензиране се предлагат 14, с общ обем 712 авторски страници.

Те могат да се класифицират в следните групи:

- Монографии – 1;
- Публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на ОНС „доктор“;
- Статии – 5;
- Учебни пособия – 6, от които 2 в съавторство;
- Методически указания за използване на физическа сила, различни видове помощни средства, технически характеристики и правила за безопасност при употребата и съхранението им от органите на министерството на вътрешните работи.

II. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА И АКТУАЛНОСТ НА ТРУДОВЕТЕ И ДИДАКТИЧЕСКАТА ДЕЙНОСТ НА КАНДИДАТА

Представените научни трудове са лично дело на кандидата за заемането на академичната длъжност „професор”. В този ред на мисли те

отговарят на изискванията за участие в конкурс за получаване на тази академична длъжност.

Важно е да отбележим, че кандидатът има 15 г. преподавателски стаж, трайни научни интереси и изследователски умения в МВР.

Кандидатът е утвърден преподавател по учебните дисциплини „лична защита и физическа подготовка“, „полицейска лична защита“, „лична защита“, „използване на физическа сила и помощни средства“, „джу-джицу“ и „физическа и специализирана спортна подготовка“.

В преподавателската си дейност прилага иновативни методи, а в обучението стриктно спазва дидактически принципи в провеждането на спортната тренировка, които допринасят за повишаването на образователния и възпитателния ценз в Академията на МВР.

Доцент Ивайло Николов активно и компетентно участва и в академичния живот на АМВР, като редовно осъвременява учебните програми и тематични планове, което е резултат от участието му в множеството практически семинари със служители от структурните звена на МВР и научно-практическите стажове.

Доц. Ивайло Николаев Николов успешно участва и в множество изследователски проекти, научни конференции, практически семинари, свързани със спортната тренировка в МВР, както и в ежегодната комисия за проверка на физическата годност на кандидат-курсанти за Академията на МВР, което говори за неговата компетентност като експерт в тази област.

Всичко това позволява кандидатът за заемане на академичната длъжност „професор“ да се ползва с неоспорим авторитет сред служителите от сектора за сигурност.

III. ОЦЕНКА НА НАУЧНИТЕ И ПРИЛОЖНИ ПРИНОСИ В ПРЕДСТАВЕНИТЕ НАУЧНИ ТРУДОВЕ

Кандидатът е съсредоточил своите усилия към оптимизиране на просперитета на МВР посредством спортната тренировка, спорт и здраве, в които направления безспорно е компетентен.

В монографията си „Анализ на ключови техники, използвани от служителите в МВР” доц. Ивайло Николов компетентно анализира провеждането на спортна тренировка и в частност в обучението на ключови техники от служителите на министерството на вътрешните работи, както и произтичащата от това предпоставки, при наличието на които те се използват законосъобразно и не носят след себе си наказателна отговорност.

Авторът прави подробен анализ на правните и теоретични аспекти на използването на физическа сила, в които подробно са проучени европейските и национални правни актове, научни трудове, публикации на български и чужди автори. Представена е системата на спортна подготовка в МВР и значението и за националната сигурност. В научната разработка е изследван сложният проблем за прилагането на ключови техники, като елемент от използването на физическа сила (ФС) от служителите в Министерството на вътрешните работи. Ключовите техники, като елемент от използването на физическа сила се прилагат в посочените от Закона за Министерството на вътрешните работи (ЗМВР) случаи при реализиране на правомощията на полицейските органи.

По своята същност прилагането на ключови техники от служителите на МВР представляват двигателни умения, с помощта на които полицейският служител се стреми да лиши правонарушителя от възможността му да извършва действия, т.е. чрез ограничаване свободата на движение на една или повече стави на опорно-двигателния апарат, и да осъществи контрол върху опонента си.

Приносите в монографията могат да бъдат обобщени по следния начин:

✓ извежда и органично свързва теоретичните основи, авторитетите и понятийния апарат в спортната тренировка, обвързана със служебните задължения на служителите на МВР;

✓ в монографичното изследване е направено тълкуване на понятието ключови техники, в резултат на което е дефинирано по един съвсем нов начин, отговарящо на съвременните условия, в резултат на което е изяснено същността на използването им от органите на МВР”;

✓ извършен е подробен и задълбочен анализ на нормативните актове в международен и национален аспект, регламентиращи използването на ключови техники от служителите на МВР;

✓ авторът акцентира върху евентуалните проблеми, които съпътстват обучението и използването на тези техники от служителите на МВР, а именно правилния педагогически подбор на най-подходящите средства и методи за провеждане на спортната подготовка;

✓ не може да не се отбележат и усилията на автора за изучаване, популяризиране и творчески анализ на големия брой теоретични източници – общо 147, от които 20 закони, правилници, наредби и др., 113 източника, посочени като научна литература и 14 електронни източника;

В статията „Техники на хвърляне от джудо, използвани от полицейските служители” се прави кратко описание в прецизността на обучението в техниките на хвърляне. Нещо повече, става въпрос за случаите на прилагането на физическа сила, като абсолютна необходимост, съгласно ЗМВР, а също така и в спортните единоборства.

С характер на научно изследване е и статията, посветена на психо-физическа подготовка на служителите в МВР и нейната значимост за поддържане и повишаване на професионалната подготовка и здраве.

Изследването има за цел да разкрие ползата от психо-физическата подготовка, която спомага за поддържане на висока работоспособност и устойчивост при преодоляването на всякакви трудности. Много важен фактор за действията на полицейските служители в екстремални ситуации представлява пълната мобилизация и активни действия на служителя, което цели постигането на положителен ефект.

Успешно допълнение на цялостната изследователска дейност са учебните пособия. Същите са с научна и практико-приложна стойност и са посветени на професионалната подготовка, като изложения материал изяснява, че Националната сигурност изисква подготовка на състава на МВР. Като обществена организация Министерството на вътрешните работи има съществена и отговорна функция в обществения живот на Република България като заема своята социална позиция като важен фактор за социална и икономическа стабилност на нацията. Успехът на полицейските служители се дължи на активни действия, съобразени с условията на създадената обстановка. Тези ситуации се преодоляват чрез формиране на професионални умения, добра теоретична, физическа и спортна подготовка, а също така и добра психическа устойчивост. Тази тематика обрисова, необходимостта от психологическа и физическа увереност в служителите на МВР по време на изпълнение на служебните им задължения.

Значим принос на кандидата е свързан също така с усъвършенстването на учебния процес, което вече бе посочено.

Авторът взема активно участие при обновяването на учебните дисциплини: „лична защита и физическа подготовка“, „полицейска лична защита“, „лична защита“, „използване на физическа сила и помощни средства“, „джу-джицу“ и „физическа и специализирана спортна подготовка“.

Учебната му натовареност надхвърля нормативите. През последните три години учебната му натовареност е както следва: учебна 2016/17 г. аудиторна заетост 746.6 броя часове; извънаудиторна заетост 238 броя часове и изпитна заетост 313 броя часове, за учебна 2017/18 г. аудиторна заетост 628.1 броя часове; извънаудиторна заетост 222 броя часове и изпитна заетост 349.5 броя часове, за учебна 2018/19 г. аудиторна заетост 486 броя часове; извънаудиторна заетост 221 броя часове и изпитна заетост 217.8 броя часове.

IV. ЛИЧНИ ВПЕЧАТЛЕНИЯ И СТАНОВИЩЕ ЗА КАНДИДАТА

Познавам доц. д-р И. Николов повече от 15 години.

Като дългогодишен ръководител на катедра "СПТ" при АМВР, имам преки впечатления от работата и винаги съм оценявал неговата преподавателска работа с отлична оценка.

Сред колегите си доц. И. Николов е известен с колегиалността си, екипни методи на работа и коректни отношения.

Той проявява трайни интереси в научноизследователската дейност. Като преподавател се ползва с много добро име и авторитет сред обучаемите, колегите си и ръководството на АМВР.

Отличава се с трудолюбие и дисциплина. Помага за приобщаването на обучаемите към каузата на полицейската професия.

Доц. Николов е много принципен и всеотдаен и е сред изявените млади преподаватели в АМВР. В отношенията си с преподавателите, административния персонал и обучаемите проявява необходимото уважение в общуването. Работи добре както самостоятелно, така и в екип.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключение ще отбележа и категорично потвърждавам, че трудовете на доц. д-р Ивайло Николаев Николов са плод на професионалната му ангажираност в спортната тренировка на състава на МВР.

Академията на МВР му е даде шанса успешно да се развива като теоретик и практик в сферата на повишаване на националната сигурност чрез спорта в МВР.

Резултатът е неоспорим факт – доц. д-р Ивайло Николов успешно решава научни, приложни и дидактически проблеми.

Всичко това ми дава основание да дам **ПОЛОЖИТЕЛНА ОЦЕНКА** на участника в конкурса и да предложа на научното жури да присъди на доц. д-р Ивайло Николаев Николов академичната длъжност „професор“, в област на висшето образование: 9. Сигурност и отбрана; професионално направление: 9.1. Национална сигурност; по учебната дисциплина „Лична защита и физическа подготовка“.

15. 07. 2020 г.

Изготвил становището:

гр. София

Проф. д-р Н. Дойков

STATEMENT

by Prof. Dr. Nenko Georgiev Doykov, director of a laboratory for Specialized Risk and Security Studies - Department of National and International Security - NBU, member of the scientific jury for the competition for the academic position "Professor" (Announced in the State Gazette No. 35/10.04.2020 and Order Reg. № 458 1h-297/24.03.2020 of the Rector of the MOI Academy), for a civil servant in the Department of Special Police Tactics of the Faculty of Police in the field of higher education: 9. Security and Defense or 7. Health and Sports; professional fields respectively: 9.1. National security or 7.3. Sports; in the discipline "Personal Protection and Physical Training".

One candidate was admitted under the competition procedure - Dr. Ivaylo Nikolaev Nikolov - Associate Professor in the Department of Special Police Tactics, Faculty of Police - MOI Academy.

The same has fulfilled the minimum national requirements according to the provisions of art. 2b of the Law for the development of the academic staff in the Republic of Bulgaria. I determine the following quantitative assessment of the materials submitted in the competition by Assoc. Prof. Dr. Ivaylo Nikolov in accordance with the minimum national requirements for holding the academic position "Professor" in the professional field "National Security":

- 50 points for defending dissertation work and an awarded ONS "Doctor";
- 100 points for habilitation work - published independent monograph;
- 100 points for a published monograph, which is not a major habilitation thesis;
- 75 points for a published book based on a defended dissertation for the award of ONS "Doctor";

- 50 points for articles published in non-peer-reviewed journals with a scientific review or published in edited collective volumes or in specialized publications for classified information;
- 131.66 points for citations of the candidate in monographs;
- 30 points for citations in non-peer-reviewed journals with scientific review;
- 60 points for participation in international scientific and educational projects;
- 100 points for published university teaching aids used in the school network.

The quantitative assessment exceeds the minimum required points by groups of indicators for holding the academic position "professor" in the professional field "National Security", according to the appendix to art. 1a, para 3, in conjunction with para 1 of the Regulations for application of ZRASRB.

I. GENERAL DESCRIPTION OF THE PRESENTED MATERIALS

Associate Professor Ivaylo Nikolov presents an in-depth, scientific production, focusing on sports training at the Ministry of Interior, improving health status and professional performance related to sports training and the methods of performing various key techniques used by police officers. For more than fifteen years, Dr. Ivaylo Nikolov has imposed and successfully defended his view that conducting sports training at the Ministry of Interior is one of the most important factors for the Ministry of Interior, because they are an integral part of the professional training and qualification of the employees within this institution.

In particular, I would like to emphasize that the scientific papers submitted by the candidate in the competition can be considered as an original approach to the topic of sports training at the Ministry of Interior in combination with the extremely important issue of national security.

In this regard, the relevance of the problems of sports training in the Ministry of Interior are obvious.

The list of scientific publications of the candidate in the competition for "professor" - Dr. Ivaylo Nikolov, includes 31 works.

Of these, 14 are offered for peer review, with a total volume of 712 authored pages.

They can be classified into the following groups:

- > Monographs - 1;
- > Published book based on a defended dissertation for the award of ONS "Doctor";
- > Articles - 5;
- > Teaching aids - 6, of which 2 co-authored;
- > Methodical instructions for the use of physical force, various types of aids, technical characteristics and safety rules for their use and preservation by the bodies of the Ministry of Interior.

II. GENERAL CHARACTERISTICS AND ACTUALITY OF THE WORKS AND THE DIDACTIC ACTIVITY OF THE CANDIDATE

The presented scientific papers are the personal work of the candidate for the academic position "Professor". In this line of thought, they meet the requirements for participation in a competition for this academic position.

It is important to note that the candidate has 15 years of teaching experience, lasting research interests and research skills in the Ministry of Interior.

The candidate is an established lecturer in the disciplines "personal protection and physical training", "police personal protection", "personal protection", "use of physical force and aids", "ju-jitsu" and "physical and specialized sports training".

In his teaching activity, he applies innovative methods and in his training he strictly observes didactic principles in conducting sports training, which contribute to the increase of the educational and upbringing qualification in the Academy of the Ministry of Interior.

Associate Professor Dr. Ivaylo Nikolov actively and competently participates in the academic life of the Ministry of Interior, regularly updating the curriculum and the thematic plans, which is a result of his participation in many practical seminars with employees of the structural units of the Ministry of Interior and research internships.

Associate Professor Ivaylo Nikolaev Nikolov successfully participates in numerous research projects, scientific conferences, practical seminars related to sports training at the Ministry of Interior, as well as in the annual commission for checking the physical fitness of cadets for the Academy of the Ministry of Interior, which speaks of his competence as an expert in this field.

All of this allows the candidate for the academic position of "professor" to be regarded as an undeniable authority among the employees of the security sector.

III. EVALUATION OF THE SCIENTIFIC AND APPLIED CONTRIBUTIONS IN THE PRESENTED SCIENTIFIC PAPERS

The candidate has focused his efforts on optimizing the prosperity of the Ministry of Interior through sports training, sports and health, in which areas he is undoubtedly competent.

In his monograph "Analysis of key techniques used by employees of the Ministry of Interior" associate Professor. Ivaylo Nikolov competently analyzes the conduct of sports training and in particular in the training of key techniques by employees of the Ministry of Interior, as well as the resulting prerequisites, in the existence of which they are used lawfully and do not carry criminal liability.

The author makes a detailed analysis of the legal and theoretical aspects of the use of physical force, in which European and national legal acts, scientific papers, publications of Bulgarian and foreign authors are studied in detail. The system of sports training in the Ministry of Interior and its importance for national security are presented. The research develops the complex problem of the application of key techniques as an element of the use of physical force (FS) by employees of the Ministry of Interior. The key techniques, as an element of the use of physical force, are applied in the cases specified by the Law on the Ministry of Interior (LMI) in the exercise of the powers of the police authorities.

In essence, the application of key techniques by police officers are motor skills, with which the police officer seeks to deprive the offender of his ability to perform actions, ie. by restricting the freedom of movement of one or more joints of the musculoskeletal system, and to exercise control over his opponent.

The contributions to the monograph can be summarized as follows:

- derives and organically connects the theoretical foundations, authorities and the conceptual apparatus in the sports training, related to the official duties of the employees of the Ministry of Interior;
- in the monographic research an interpretation of the concept of key techniques has been made, as a result of which it has been defined in a completely new way, corresponding to the modern conditions, as a result of which the essence of their use by the Ministry of Interior has been clarified ”.
- a detailed and in-depth analysis of the normative acts in international and national aspect, regulating the use of key techniques by the employees of the Ministry of Interior;
- the author emphasizes the possible issues that accompany the training and use of these techniques by the employees of the Ministry of Interior, namely the correct pedagogical selection of the most appropriate means and methods for conducting sports training;

- The author's efforts to study, promote and creatively analyze the large number of theoretical sources - a total of 147, of which 20 laws, regulations, ordinances, etc., 113 sources cited as scientific literature and 14 electronic sources;

The article "Judo Throwing Techniques Used by Police Officers" provides a brief description of the precision of training in throwing techniques. Moreover, these are the cases of the use of physical force as an absolute necessity, according to the Ministry of Interior, as well as in martial arts.

The article dedicated to the psycho-physical training of the employees in the Ministry of Interior and its importance for maintaining and improving the professional training and health is also of a scientific nature.

The study aims to reveal the benefits of psycho-physical training, which helps maintain high performance and resilience in overcoming any difficulties. A very important factor for the actions of police officers in extreme situations is the full mobilization and active actions of the officer, which aims to achieve a positive effect.

Teaching aids are a successful addition to the overall research activity. They have scientific and practical value and are dedicated to professional training, as the presented material clarifies that the National Security requires training of the staff of the Ministry of Interior. As a public organization, the Ministry of Interior has an essential and responsible function in the public life of the Republic of Bulgaria, taking its social position as an important factor for the social and economic stability of the nation. The success of the police officers is due to active actions in accordance with the conditions of the created situation. These situations are overcome through the formation of professional skills, good theoretical, physical and sports training, as well as good mental resilience. This topic describes the need for psychological and physical confidence in the employees of the Ministry of Interior during the performance of their official duties.

A significant contribution of the candidate is also related to the improvement of the learning process, which has already been mentioned.

The author takes an active part in the renewal of the subjects: "personal protection and physical training", "police personal protection", "personal protection", "use of physical force and aids", "ju-jitsu" and "physical and specialized sports preparation ”.

His study load exceeds the norms.

In the last three years his study load is as follows: academic year 2016/17 classroom employment 746.6 hours; extracurricular employment 238 hours and exam employment 313 hours, for the academic year 2017/18 classroom employment 628.1 hours; extracurricular employment 222 hours and exam employment 349.5 hours, for the academic year 2018/19 classroom employment 486 hours; extracurricular employment 221 hours and exam employment 217.8 hours.

IV. PERSONAL IMPRESSIONS AND OPINION OF THE CANDIDATE

I have known Assoc. Prof. Dr. I. Nikolov for more than 15 years.

As a long-term head of the "SPT" department at the Ministry of Interior, I have direct impressions of the work and I have always evaluated his teaching work with an excellent grade.

Among his colleagues, Dr. I. Nikolov is known for his collegiality, team work methods and fair relations.

He has a lasting interest in research. As a teacher he enjoys a very good name and authority among his students, his colleagues and the management of MOI Academy.

He is characterized by diligence and discipline. He also helps to involve students in the cause of the police profession.

CONCLUSION

In conclusion, I will note and categorically confirm that the works of Assoc. Prof. Dr. Ivaylo Nikolaev Nikolov are the result of his professional involvement in the sports training of the Ministry of Interior.

The Academy of the Ministry of the Interior has given him the chance to successfully develop as a theorist and practitioner in the field of increasing national security through sports in the Ministry of the Interior.

The result is an indisputable fact - Assoc. Prof. Dr. Ivaylo Nikolov successfully solves scientific, applied and didactic problems.

All this gives me reason to give a **POSITIVE EVALUATION** to the participant in the competition and to propose to the scientific jury to award Assoc. Prof. Dr. Ivaylo Nikolaev Nikolov the academic position of "professor" in the field of higher education: 9. Security; professional fields respectively: 9.1. National security; in the discipline "Personal Protection and Physical Training".

15. 07. 2020 г.

Statement made by:

Sofia

Prof. dr. N. Doykov